

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre	12 korona
Félévre	6 korona
Negyedévre	3 korona
Egyes száma ára	12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP  
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

# HATÁRÓR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék. □ □  
Petöfi-utca 47. számA lap szellemi és anyagi részé-  
ben közlemények küldendők.Egyen közleményeket és megkere-  
seket lapunk nyomdája is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

## „A bölcs mérséklet”.

Korábbi számunkban nagy szó esett Khuen bukásáról, dacára ama bizonyos 30 esztendőnek, amennyit az eszményített „munka” pártja a születéskor elhangzott jóslások szerint biztos élet-reményként ígért magának. Most szólunk arról a hatalmas fentartó erőről, melynek ezt a gyönyörű politikai Szotisz-korszakot köszönjük a munka (?) legújabb hősei.

Hát az bizony sem több, sem kevesebb, mint a 67 óta állandó letétbe helyezett bölcs mérséklet. Ez pedig a legokosabb 67-es értelmezés szerint azt jelenti, hogy mindig csak annyit követeljünk, annyijért küzdjünk, amennyit az adott helyzetben ki lehet vívni. S ugyan mit értenek ezek a „Munkához” címzett párt emberei a nemzeti küzdelem elérhető vívmányai alatt?

A bölcs mérséklet Tisza apostol szerint is, a nemzeti becsület nevében is megbirta a készfzetések fölvetését. Ámde az osztrákok és a burg egy fokkal magasabb ajánlatot tettek s így megszületett a bölcs mérséklet, melyre a következményeként Khuen és tábor a készfzetések silány balasztját kidobták az emelkedni vágyó Parsevál-jukból s tényleg nagyot emelkedtek a bécsi régiók felé.

Következett volna az adóreform életbeléptetése és vele együtt a progresszív adózás, vagyis az adónak a jövedelem arányában való emelkedése, tehát a nagyobb teher áthárítása azokra, akiknek az Isten többet adott. Lukács László mérsékeltbb bölcsesége ebben nemzeti veszedelmet látván, félretette hazafi-érzésének legrejtettebb fiókjába. A szegény ember úgy is hozzászólt a nélkülözéshez, tekát könnyebben bírja eddigi, megszokott terheit, mint a nagyobb igényű gazdagok az újabb terheket.

Aztán következett — a 30 milliós választásokon fenen hangoztatott — választói reform gyors megvalósítása. No de megint ott volt Tisza apostol, akinek feudális bölcsesége oda sugta nekik: nó, nó, nem kell ajtóstól rohanni és az apostol szózata mindjárt azonosult a hagyományos bölcs mérséklettel. A választói reformban nemzeti veszedelem

rejlük, mondták liüledező képpel a próféták, a bölcsök kövével a nyelvük alatt. A kő megmozdult Khuen dadogó nyelve alatt s azt sugta neki: tedd el a kérdést a népszámlálási adatok feldolgozásáig. Khuen hallgatott a saját kövére s ilyen értelemben nyilatkozott.

Következtek a katonai javaslatok s ezek kapcsán a hadsereg létszámának tetemes felemelése. Persze Khuen feltételezte, hogy a nemzet is immár a bölcs mérséklet útjára tért, nisz az 1910. évi választás után bizton elvárhatta, hogy az általa megvásárolt nép csupa bölcs mérsékletből szó nélkül elvállalja a neki szánt súlyos terheket. Mert hát nem-e a legcsodálatosabb mérséklet az, hogy egy egész nemzet potom 30 millió koronáért s holmi hitvány pálinkáért koncert, olyan ítéletet hozott, amilyent az osztrák akart.

És ennek e bölcs mérsékletnek ideális felsőfoka vagy superlativusa csak akkor következhetik el, ha a munkára esküvők pártjának sikerül eljuttatni a nemzetet az önboldogítás döntő tényezőjéhez: a véderőreform összes terheinek elfogadásához. Minő felséges perspektiva? A bölcs mérséklet minden képzeletet meghaladó eredménye, mely egyértékű a világ teremtésével. Mert hát az már bizonyos, hogy az Uristen a világot semmiből teremtette. A magyar nemzetnek nincs semmije, csupán csak rengeteg adóssága. És ime Khuen, meg Tisza ebből a semmiből teremtik meg a nemzeti boldogulás legelső feltételét: egész világért, a tengerfékező óriási hajókat és a már ezután győzhetetlen nagy hadsereget. — Az obstruáló ellenzék nem ismeri a mi bölcs mérsékletünk csodátevő erejét. Mi úgy tudjuk, hogy ami ellen obstruál, a véderőreform, a nemzetnek naponként 250,000 koronájába kerül, az ő obstrukciója csak potom 10.000 koronába. Mi bezzeg meg tudjuk mutatni, hogy mire képes egy nemzet a bölcs mérséklet üdvös alkalmazása mellett. Ám sajtoljon ki ő ennyit, ha tud. Minden csak annyit ér, amennyit jövedelmez. A nemzet is csak annyit ér, amennyit minden nagyobb beruházások nélkül ki lehet venni belőle. Mik volnának a beruházások?

Talán az önálló vámterület, nemzet bank, nemzeti szellem és nyelv a hadseregben s talán még egy kis külön külföldi képviselő s más ilyen csekélységek? Csodálkozunk — mondják — az ellenzéken. A magyar mindig gavallér, uri nemzet volt. Élele terhes munkákat másokkal szeretett elvégeztetni. Példabeszéddé vált bölcs mérsékletének csődjét jelentené az ilyesmikkel való törődés. Ettől azonban nincs mit félnünk, különösen azok után a fényes választások után, amelyeknek erkölcsi mérlegekben ott rejlük a nemzetnek az a határozata, hogy önként hajtja nyakát a járomba s a hadsereg megkettőzéseért akár az éhenhalásra is kész. Ez azután a dicső nemzet? Ez az a sir, hol a nemzet sülyed el s azt munkapártiak veszik körül, óriás nemzeti munka, mely felelvad a halálra sorvadás niovánájában.

## Tüzoltó Otthon.

Ha van emberbaráti intézmény, mely a közönség pártolására méltó és érdemes, úgy a szó szoros értelmében és első sorban a tűzoltói intézmény az, mely ma már a civilizálatlan államokban is meghonosodva, önzetlenül szolgálja az emberiség legföltettebb érdekét, őrzi és védi élet- és vagyonszabadságát. S mert a mai kor rohamos haladásával szemben egyre fokozódnak a tűzoltóság elé támasztott követelések, amelyeknek önerejéből megfelelni nem képes, azért fordul a társadalomhoz, anyagi s erkölcsi támogatását kérve.

Gróf Széchenyi Viktor, a magyar orsz. tűzoltó szövetség buzgó elnökének kezdeményezésére Tüzoltó-Otthon létesítése vétetett tervbe, melynek érdekében a belügyminiszter is a cselekvés terére lépett, midőn f. szept. 24—26 napjaira országos tűzoltó nap rendezését engedélyezte s e célból a közigazgatási hatóságok, az ország összes törvényhatóságainak támogatását és közreműködését kérte ki.

Maga a szövetség a következő röp-cédulákat küldötte szét:

Alapított 1890.

Alapított 1890.

ANGOL ÉS FRANCZIA NŐI DIVAT-SZALON

MAISON BRESSLAUER

UJVIDÉK, Duna-utca 22.

ANGOL KOSZTÜMÖK FRANCZIA TOALETEK ÉS MENYASSZONYI KELENGYÉK.

Izléses kidolgozás.

Mérsékelt árak.

„Kedves Olvasó, aki kezébe veszed ezeket a sorokat s aki különböző jótékonyságok előtt mindig kitárod érző szíved, gondoltál-e valaha a vagyondat őrző, megmentő, elszánt és életét veszélyeztető tűzoltóra? Azokra az elemi csapással vakmerően szembeszálló, rettenthetetlen b jnokokra, akik lángoszlopok között, zsaránokok izzó tengerében füsttől fojtogatva, küzdenek a romboló elemmel s akiknek hősisége, önfeláldozó küzdelme sokszor egyszersmind egészségük pusztulása, vagy az életük sirja lesz.

A magyar társadalom sohasem kérdezte, honnan veszik azt a hatalmas lelkiert, a katasztrófákkal dacoló szorgalmas tudást, a segítésre kész mélyszéges lelkesedést a magyar tűzoltók. Nem kérdezte, mert ezek évtizedeken keresztül csak dolgoztak és szenvedtek, de igényekkel, vagy sebeikkel a társadalomhoz sohasem fordultak. Most azonban ez a közjóért hercoló tábor: az országos tűzoltószövetség fenállásának negyvenedik évéhez ért s ezt megörökítendő és bizva a társadalom áldozatkészségében, a közcélukért való rajongó szeretetében, *szeptember hó 24—26. napokon tűzoltónapot* tart, amikor az utcákon urnákat állít és perselyeket hordoz körül, hogy adakozzék ki-ki tehetsége szerint a szövetség által emelendő *Tűzoltó-otthon* javára. Ebben az otthonban nyer enyhülést, gyógyítást és segélyt a tűzveszedelemben megsebesült tűzoltó. Itt nyernek további oktatást a szakismeretekben, hogy a modern haladással lépést tartva, mindinkább sikeresebben szállhassanak szembe a tüzzel.

Erre gyűjtenek az urnák és perselyek. És amikor a nagyközönséghez fordulunk, hogy fogadja melegítő szeretetét a tűzoltónapokat, mindenkit kérünk, hogy tehetsége és szíve érzése szerint keresse fel a gyűjtőket. Adjon a gazdagarányából, a szegény filléreiből erre a nemesen föl-emelő célra.

Az emberi alkotások legnemesebbjének támogatására kérünk szeretetet: Tárjuk ki a szívünket: adakozzunk a Tűzoltó Otthon céljaira.

A magyar Orsz. Tűzoltó Szövetség.

## HIREK.

**Zsidó ujév.** Izr. polgártársaink e hét szombatján, szeptember hó 23-án ünneplik meg ujévüket.

**Temetés.** Budapesten elhunyt Radovánovits György hült tetemei Ujvidékre szállítatván, e hó 18-án d. u. fél 3 órakor kísértettek az örök nyugalom hejére. A gyászszertartást fényes papi segédlettel Sevcics Mitrofan püspök végezt: a g. kel. szerb püspöki templomban s úgy ezen, mint a temetésen óriási közönség vett részt. Nemcsak az óbecsei vál. kerület volt képviselve nagyszámu küldöttségekkel, hanem a vármegye s annak igen sok községe. De képviselve volt a képviselőház is, még pedig báró Gromon Dezső, báró Vojnics István és Zákó Milán által, akik a Ház és az orsz. munkapár. nevében egy-egy koszorút helyeztek el a ravatalon. A temetőben a sir felett Dr. Szlezák Lajos a bírói kar, Zoltán Sándor tsz. bíró pedig a bíróság nevében mondott gyászbeszédet.

**Ujvidéki Hétfői Ujság.** E címen a „Verbász und Umgebung“ a következő találó

# Kolera

## JÁRVÁNYOK, FERTŐZŐ



betegségek ellen a legbiztosabb óvszer a kristálytisza bakteriummentes, legegészségesebb és Magyarországon legolcsóbb

## Á-S-V-Á-N-Y-V-I-Z-E, az



## Ujvidéki Orient

## ÁSVÁNYVIZ



**Kapható mindenütt.**

**: Kérjük és igyuk :**

**m i n d e n f e l é.**

sorokat közli: „E hó 10-e óta jelenik meg Ujvidéken ez a Budapesti készült lap az ujvidéki hírlapok bosszantására s az olvasó közönség megbotránkoztatására. Csak azért írunk róla, mert az „Országos Hétfői Ujság-vállalat (Rákóczi ut) nálunk is megkísérlette szennytermékének kiadását, de eddig nem sikerült neki. Ez a sokat ígérő és egy oldalról szabvencionált lap Budapesti már csütörtök kerül szétküldésre, hogy a vidéken mint hétfői ujság szolgálja a közönséget. A dologban az a csodálatos, hogy akadnak a vidéken balékok, akik ezt a szennyterméket terjesztik s nem akarják belátni, hogy ezre csak önmaguknak tesznek kárt.“ — Hogy mult számban közölt s a közönségnek szóló figyelmeztetés csupa jóakarattal eredt, erre a fent idézett lapvélemény is bizonyosság, de bizonyosság és elégtétel az a körülmény is, hogy az ilyen hétfői ujságvállalatokról a „tizfejjü“, meg „százfejjü“ ujság címen a fővárosi lapok is elmondták a lesújtó bírálatot, kellő értékükre szállítván le az ilyen üzérkedő nyomtatványokat s e tény maga felment attól, hogy az „Ujvidéki Hétfői Ujság“ legutóbbi handabandázó irkafirkájára akár egy szóval is reflektáljunk!

Az ujvidéki adókiivető bizottság másfél havi tárgyalások után e hó 18-án fejezte be munkálatait. Tagjai között nem egy van, aki határozottan megcsömörlött tőle s kijelentette, hogy soha többé nem kíván az adókiivetésben részt venni. Bizonyosságul annak, hogy . . . Különben a tárgyalások eredményeképp ide iktatjuk, hogy a pénzügyigazgatóság részéről javaslatba hozott 900,000-en felüli összeggel szemben az adókiivető bizottság megállapodásai szerint 174,000 korona áll.

**Gyógyszertár átvétele.** A koronához címzett gyógyszerár gazdát cserélt e héten. Küchler Béla tulajdonostól ugyanis Iljin Dusan zombori gyógyszerész vette meg, aki a gyógyszerárt már át is vette.

**Az ujvidéki kerületi munkásbiztosító pénztár jövő vasárnap, szept. 24-én rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyát a kereskedelmi csoportból egy igazgatósági rendes és egy ig. póttag választása képezi.**

**Pótvásár.** A rendes, de eső miatt nem sikerült osz. vásár helyett e hó 16—18. napjaira engedélyezett pótvásárt megint elmosta az eső s úgy a kereslet, mint a kínálat nagyon csekély volt.

**Jóváhagyott szabályzat.** Ujvidék városnak a szabadkikötő és kirak. használata tárgyában alkotott szabályzatot a földmiv. miniszter jóváhagyta. E szabályzat szerint a díjköteles szabadkikötő helyéül a Dunapartnak a vasuti hídától a Ferenc József-csatorna torkolatáig terjedő, legnagyobb részben kikövezett s rakodóval ellátott része jelöltetett ki. Ugyanezen szabályzat szerint a Dunapartnak a vasuti hídától felfelé 500 m. távolságig és a Ferenc József csatorna torkolatától lefelé a kis Duna torkolatáig terjedő részei szabad kikötőnek használhatók.

**Sport hír.** Szept. hó 17-én Aradon tartott bajnoki verseny eredménye 11—2. Egyben a n. é. közönségnek ez uton adjuk tudomásul, hogy a legközelebbi bajnoki verseny itt Ujvidéken f. hó 24-én lesz megtartva a városi sport telepen (Villanygyár mellett), a szabadkai sport egylettel.

**Árverési hírdetmény.** A kézbesíthetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében Ujvidék állomás teheráruraktárában

e hó 21. d. e. 9 órakor fognak a legtöbbet igérőnek, azonnali készpénzfizetés mellett, nyilvánosan eladatni.

**Kamarai tagválasztások.** A szegedi ipar- és kereskedelmi kamarába két kereskedő és két iparos tagnak megválasztására f. október hó 1-e tüzetett ki a városháza nagytermében.

**Kolera Csurogon.** Farkas Mihályné csurogi na számos asszony e hó 10. és 11-én a Tiszán túl, bucsun járt s mindkét esetben, mikor a Tiszán átkelt, ivott a Tisza vizéből. Mikor az asszony haza érkezett, rosszullet, ágyba feküdt és kolerás tünetek közt még az nap meghalt. A községi és a járásorvos a boncolás alapján ázsiai kolerát állapítottak meg. A főszolgabíró a legerélyesebb fertőtlenítési intézkedéseket rendelte el s csendőrök vigyáznak, hogy fertőtlenítés nélkül senki a falut el ne hagyja.

**Betörő kéményseprő.** Szentamás közs. bírása a napokban nem tudott éjjel aludni s ezért kiment a faluba sétálni. Nagy volt a meglepetése, midőn hajnali két órakor séta közben egy embert látott, aki a szerb templom melletti házakba az ablakon át betörni igyekezett. A bíró botjával rácsapott az éjszakai látogatóra, akiben a kéményseprőt ismerte föl. A kéményseprő lakásán tartott házkutatás alkalmával a bazárból már korábban ellopott tárgyakra találtak.

**Bankóhamisítás a megyében.** Pacséron a csendőrök házkutatás közben Iskov Nikola házában padlásán egy bankóprést találtak. Iskov azt adta elő, hogy a prést Budapesten 300 koronáért vette egy zug kocsmában: 100, 20 és 10 koronások gyártására való, a hamisítványok azonban oly botrányosan rosszul sikerültek, hogy Iskov azokat nem merete forgalomba hozni. A bankóprést elkobozták, Iskov ellen pedig pénzhamisítás kísérlete miatt indították meg az eljárást.

**Női tanfolyamok Zomborban.** A Zomborban fenálló bácsmegyei nőipariskola október 2-án két új tanfolyamot nyújt: egy ingyenes fehérnemű varrási kurzust s egy luxus kézimunka és felsőruha varrási tanfolyamot.

**Halálozás.** Bertolino Sándor nyug. vármegyei tb. főjegyző, a zombori társadalom köztisztviselőiben állott tagja e hó 16-án hosszabb betegeskedés után meghalt.

**A B. Bodrog megyei irodalmi társaság** f. október hó 14-én VI. rendes közgyűlését tartja Zomborban.

**A Ferenc csatorna rt.** eddig Sztapáron volt székhelyét f. október hó végével Zomborba fogja áthelyezni.

**Adókövetési statisztika.** A szabadkai adókövető bizottság e hó 16-án fejezte be tárgyalásait s 46 munkanap alatt 4449 adótételt tárgyalt le. A pénzügyigazgatóság által javaslatba hozott 368.740 K.01 f. adóösszeggel szemben a bizottság 287.519 K. 52 fillért, tehát 90.222 K. 51 fillérrel kevesebb adót állapított meg, mint amennyi javaslatba hozott s ez az összeg 10.589 k. 32 fillérrel kevesebb, mint a három év előtt kivetett adóösszeg.

**Kitüntetett közgyám.** A király Bruszt János őverbázi közgyámnak buzgó szolgálatai elismeréséül az ezüst érdemkeresztet adományozta.

# SALVATOR

kiváló bor- és lithium forrás gyógyforrás

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúviz.

Rapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST

Szinye-Lipócsi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

**A zombori cukorgyár** céljaira Zombor város közgyűlése 100 hold ingyen területet s 5 rakodóhely építésére 2000 koronát szavazott meg, azonkívül pedig 30 évig elenged minden pótl- és utadót. Nálunk Ujvidéken, ahol gyárak és iparvállalatok létesítésére a legkedvezőbb viszonyok kínálkoznak, a közgyűlés szükségessége nem hogy előmozdítaná az ilyen vállalatoknak minél nagyobb számban leendő létesítését, hanem az ajánlattevőket s vállalkozókat el is riasztja különféle nehézségek és követelések támasztásával.

**Az ügyvédképzés reformja.** Az ügyvédi szervezetmódosító törvényjavaslat a képviselőház előtt fekszik. Ebből most már pár hét alatt kétségtelenül törvény lesz, amely az ügyvédi gyakorlatot két évvel meghosszabbítja, a jelölti gyakorlat megkezdését a tételes szigorlat letételétől (ill. a doktorátus megszerzésétől) engedi csak meg. Ne áltassa senki magát azzal, hogy a törvény méltányosságát fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, akiknek jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) van hátra, egzisztenciájuk követelő parancsának tekintsék azt, hogy hátralevő vizsgáikat letegyék. Kiszámíthatatlanul súlyos hátrányok fenyegetik a késlekedőt. Eltekintve az idővesztéstől, a reform már is gyökeres rendszer-változást jelent.

Az új rendszer az egész vonalon a vizsgák anyagának megtízszereződését és eddig nem ismert szigorúságot és precizitást hoz majd magával. E tendencia különben már is érezhető, mert a cenzorok lépten nyomon fokozódó követelményeket támasztanak a vizsgázóval szemben. Aki tehát csak teheti, fogjon a készüléshöz, amelynek egyedül célravezető: időt, fáradságot és költséget megtakarító gyors és biztos módját „A jogi vizsgák letétele” c. munkában (IV. kiadás, Negyvenedik ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi Dr. Dobó, Kolozsvár, Bolyai u. 3. 1—4

**Hol van gazdáink üzleti szelleme?** Általános a panasz, hogy rosszul mennek az üzletek, nehéz az élet. Vannak azonban nagy-szerű vállalatok is, mint pl. a földművelési minisztérium támogatásával 2 év előtt alakult „Magtermelési részvénytársaság”. Mint halljuk e vállalat nem kevesebb mint 300—500% nyereségre dolgozik, amennyiben a különböző magokat gazdáinkkal termelteti. — kikkel potom áron csinálja a kötéseit és a részvénytársaság azonnal tovább adja 3—4 sőt ötszörös áron külföldi kereskedőknek. Például 1 q sponótót 26 koronáért termeltetnek és eladják 80 koronáért a kerti borsókat szintén 26 koronáért termeltetik és eladják 100—150 koronáért métermázsáját. Saláta magokat 60 koronáért termeltetnek és eladják 160 koronáért stb. Hogyan részesülnek gazdáink ezen horribilis nyereségben?

**Az aranyér, vérpangásnak és szokványos székrekedésnek a következménye.** fél, esetleg egy egész pohárnyi természetes Ferencz József keserűviz naponta éhgyomorrra véve rövid idő alatt lényeges javuláshoz, gyakran teljes gyógyu-

láshoz vezet. A leghíresebb kórodákon már évtizedek óta használják.

A vételnél ügyeljünk arra, hogy a fűszerestől vagy gyógyszerestől igazi Ferencz József keserűvizet kapjunk, mert mint a budapesti Szt. Jánoskórház igazgatósa, az osztályfőorvosok egybehangzó véleményadása szerint, bizonyítja: a Ferencz József gyógyviz a többi keserűvizeket, enyhe íze, csekély (50—100 grammnyi) adagolása és legelőnyösebb sikere által messze felülmulta: szokványos székrekedésnél, alhasi vérpangásnál és aranyérről.

Ebből látható, hogy orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűviz valamennyi hasonló vizet tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjük a gyógytárakban vagy kereskedésekben határozottan valódi Ferencz József keserűvizet.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

Nyílt tér.



## SACHER PENZIÓ

BUDAPEST.

Ujjonnan épült palotában. Ujlag megnagyobbítva! Belváros, Irányi-utca 21. szám.

(a Kossuth Lajos-utca és Váci-utca közvetlen közelében). A szobák minden modern kényelemmel és vízvezetékekkel vannak ellátva. Központi fűtés. Villanyvilágítás. Lift. Telefon 167—43 Legjobb közlekedés. Kívánatra prospektus.



## Bucsuszó.

Kaposvárra történt áthelyeztetésem alkalmából az idő rövidsége miatt jóbarátaim, jóakaróim- és ismerőseimtől személyesen el nem bucsuzhatván, ez uton mondom I s t e n hozzád-ot.

Gombos Károly

az Osztrák-magyar Bank altisztje.

## HIRDETÉSEK.

### Egy sötét

barna öreg vizsla kutya elveszett. Megtalálóját jutalomban részesül Petőfi utca 70 szám alatt.

## Jó! Elismerem,



hogy számtalan olyan reklámok van, amelyet nagyon magasztalnak é. amely semmit sem ér. De a Fáy-féle valódi sodeni ásvány-pasztila nem reklámok. Ez valósággal ideális szer a rekedtség és az elnyálkásodás mindenféle fajtája, a légutak hurutja stb. ellen, egyszerűen azért, mert a híres sodeni gyógyítóforrások alkotórészeit nyújtja kényelmes alakban. A Fáy-féle valódi sodeni ásvány-pasztilában tudtommal még senkisésem csalódott. Egy doboz ára 1 korona 25 fillér és mindenütt kapható.



Főképviselet Magyarország és Ausztria részére W Th. Guntzert, es. es kir. udv. szállító Wien, VII Grosse Neugasse 17.

A forgo nyári hónapok rendkívül elősegítettek az összes ragályos betegségek kitérését és elterjedését. Tény, hogy a

## K O L E R A

vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek nyáron fokozottabb erővel lépnek fel, mint más évszakokban, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer közel legyen. A jelenkor elismert legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## L Y S O F O R M

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 80 fillérért minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötésekkel (sebekre és daganatokra) kéz- és arczmosásra és ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigációra stb. mindenkor ajánlják.

## L y s o f o r m - S z a p p a n

finom gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre, sőt csecsemőknek is; szepíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 K.

## F O D O R M E N T A - L Y S O F O R M

erősen antiseptikus hatása szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre. Eredeti üvege 1 kor. 60 fillér.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában és újabban a jobb fűszerkereskedésekben is. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

A hol lysoform nem volna kapható, oda közvetlen is küldünk 6 kor. előzetes beküldése esetén 3 üveg lysoformot, 2 darab szappant és 1 üveg szájvizet.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára, Ujpest 39.

Vizszentelárusítóknak óriási kedvezmény!

## Nyugodtan alhat,

ha fehérenmúje egész éjen át „ASSZONYDICSÉRET” mosókivonattal van beáztatva, mert ez a szer a legrövidebb idő alatt nagy könnyűséggel önmaga oldja fel a szennyet s másnap gyorsan és fáradság nélkül lehet a ruhát SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-SZAPPANNAL vakító fehérre mosni, mert az „ASSZONYDICSÉRET” és a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-SZAPPAN úgy fehéritenek, mint a nap!

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-SZAPPAN és az „ASSZONYDICSÉRET” mosókivonat tisztaságáért.



## Még álmában sem

képzelteti el, hogy mennyi vesződséget és mennyi fáradságot takarít meg, ha az „ASSZONYDICSÉRET” mosókivonaton és SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-SZAPPANNON kívül semmiféle más mosószert nem vesz. Ez esetben mindig jó árut vásárol mérsékelt áron és kiméli egyrészt a ruháját, másrészt nem pocskolja el a háztartási pénzét.

25.000 Koronával szavatolunk a SCHICHT-„SZARVAS” MOSÓ-SZAPPAN és az „ASSZONYDICSÉRET” mosókivonat tisztaságáért.

Nyomatott Friedmann Sándor műintézetében Ujvidéken.

## ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy e hó második felében, Ujvidéken II. Rákóczi Ferenc-utca 6. szám alatt, egy modern, a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

női kézimunka üzletet és előnyömdát nyitok.

Allandó raktárt rendezek be:

kezdet és kész nordisch, congress és vászon kézimunkákban, gobelin képekben; himzett- és festett fiiczárókban u. m. kefe-, hírlaptartók, fali díszek — és díszdobozokban: ajourozott és előrajzolt szatin árúban; selyem — gyöngyfényfonál, mosó-, filofloss-, műselyem, svajci selyem, smyrna-, kötő- és congress-pamutokban; nordisch, congress, vászon és mindenemű kézimunkaszövetek- és kellékekben.

Elvállalom bármely kézimunka elkészítését, s tekintettel arra, hogy kiváló szakérők állanak rendelkezésemre szép és pontos munkáról garantálok. Előnyömdát teljesen modern alapon rendeztem be, hogy a legmesszebbmenő igényeket is kielégíthessem.

Kérve szives támogatást, ajánlom magam,

Wirth Rózsa.

XXIX-ik magyar királyi

## jótekonycélú államsorsjáték.

Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótekonycélokra fog fordíthatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475000 koronára rug készpénzben.

Főnyeremény 200.000 kor. készpénzben.

Továbbá:

1 főnyeremény	30.000 kor. készp.	20 nyer. á 200 K	4.000 K készp.
1 „	20.000 „ „	40 „ „ 150 „	6.000 „ „
1 „	10.000 „ „	100 „ „ 100 „	10.000 „ „
1 „	5.000 „ „	200 „ „ 50 „	10.000 „ „
5 nyer. á 1000 K	5.000 „ „	2500 „ „ 20 „	50.000 „ „
5 „ „ 500 „	2.500 „ „	12000 „ „ 10 „	120.000 „ „
10 „ „ 250 „	2.500 „ „	14885 nyer. összes.	475.000 K készp.

Huzás visszavonhatlanul 1911. évi december hó 14-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytözsében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.